

靈恩運動史(十一)全球性的靈恩運動

20 世紀開始的五旬節靈恩運動，在世界各地蔓延開來，至今一直都沒有停止過。就歷史的角度來看，經歷了三波運動：1) 五旬節，2) 靈恩運動，3) 新靈恩更新。至今，全球已有超過 6 億的基督徒與靈恩運動有關，並且成長的速度愈加快速，特別是在拉丁美洲、非洲，和亞洲。1900 年，全世界的基督徒有 77% 在歐洲及北美。到了 2000 年，第三世界的基督徒目前已占全球基督徒的 60% 以上，將來這個比例還會增加。同時，1990 年，來自第三世界的宣教士人數達 3 萬 8 千人，占全球基督教超越文化宣教士的 13.3%，到 2000 年，這個比例可能增加至 25%。這些數據顯示，第三世界逐漸成為基督教的主力。

一. 全球宗教人口分配比例

據 2000 年統計全球人口為 6,203,789,000，宗教信仰人數為 4,871,141,000。世界宗教信仰人數占總人數的 78.52%，基督徒占世界總人數的 33.05%。所以全世界非基督徒的比例占 67%，大約還有三分之二的人口，尚未接受基督耶穌。

宗教名稱	教徒總人數	占世界人口的比例
基督教	2,050,616,000	33.05%
伊斯蘭教	1,239,029,000	19.97%
印度教	836,543,000	13.48%
佛教	367,538,000	5.92%
原始宗教	234,341,000	3.78%
新產生宗教	104,280,000	1.68%
錫克教	24,124,000	0.39%
猶太教	14,670,000	0.25%
沒有信仰者	1,332,648,000	21.48%

此處基督宗教為廣義基督教，包括：天主教、新教各派，和東正教的總和，其中天主教為 10 億，東正教約 2 億，宗教改革後的更正教〔含靈恩〕為 8 億。目前靈恩基督徒有 5 億 2300 萬，估計到 2025 年至少會達到 8 億 3000 萬。

*** 2011 年的統計：**目前靈恩基督徒，最多的是分佈在拉丁美洲〔一億 6000 萬〕、非洲〔1 億 3000 萬〕，和亞洲〔1 億 3000 萬〕。至於天主教中的靈恩更新運動的人數約有 1 億 2000 萬，約占天主教的百分之十。

1. 全球人口為 69 億 8 千 8 百萬。
2. 廣義基督徒有 23 億，佔全球人口比例的 33%。其中天主教有 11 億 6800 萬，更正教 4 億 2600 萬，東正教約有 2 億，其餘的都是獨立教派。在更正教中，約有 23% 接受靈恩，天主教中，有超過 10% 接受靈恩更新。
3. 伊斯蘭教徒有 15 億 7 千 8 百萬，佔全球人數比例約 22.6%。
4. 印度教徒有 9 億 5 千萬，佛教徒有 4 億 6 千 8 百萬。

二. 全球基督教會成長趨勢

許多普世教會增長研究的學者都指出一個事實，五旬宗和向聖靈開放的教會都有著極顯著的增長。更有學者指出全球多達六億的基督信徒正在靈恩運動的洪流中見證主，拓展神的國度。現時無論在歐洲、美洲、非洲、亞洲、大洋洲，聖靈都大大運行，要裝備祂的教會，並打破傳統的模式，呈現與從前不同的面貌。

1. **第三世界**：福音在第三世界快速增長，1980 年代，宣教學家觀察到三個現象：
 - 1) 非洲獨立教會不尋常的快速增長，如今在南非就有一萬六千個獨立教派。在撒哈拉以南地區，原是屬於伊斯蘭教地區，現今將近有一半人口是基督徒。
 - 2) 中國大陸，過去的 30 年在種種政治與社會條件限制下，教會增長極快。
 - 3) 拉丁美洲的「草根教會」亦急速發展。他們中間很多大型教會的牧者均是在本土成長，全沒受外國差會或受過神學訓練的影響。
2. **西方世界**：在 1800 年，大多數基督徒集中在歐洲和北美兩洲。在 200 多年後的今天，形勢大變，基督徒已經遍佈全球。在歐洲和北美，許多傳統宗派的人數不斷下降。如美國的衛理公會、信義會、聖公會，和長老會等，在過去三十年內會眾都不約而同地流失。這種此消彼長的情況，揭示出自宗教改革以來，傳統教會面對了一個變遷最激烈的時代，若不能更新、轉變，就不能適應時代的變遷，恐怕要消失在歷史的洪流中。以下是摘錄於魏格納所著的「教會大地震」一書：從 1968 至 1994 年，美國主流宗派的會友數目不斷地下降：聖公會從 300 萬降至 250 萬，衛理公會從 1100 萬減至 860 萬，長老會從 420 萬減至 370 萬，聯合基督教會從 200 萬減至 150 萬。
3. **大型教會**：在迅速增長的教會中，其中較具代表性的有：
 - a. 南美洲：巴西的「神國宇宙教會」，約有 300 多萬人。阿根廷，有 15 萬會友的「平安愛之波教會」買下一間有 2500 座位的戲院，每週五天，每天有 18 小時舉行聚會。周末更達 23 小時之久。在哥倫比亞波哥大的「國際靈恩宣教中心」，1997 年，約有 30,000 個家庭小組。
 - b. 歐洲，最大的三個教會為葡萄牙的「嗎哪教會」，由 1985 年開始至今在國內開拓了 20 多個教會，共約有 75,000 人。倫敦的「坎興頓會堂」，由 110 個族群組成，約有 6,000 人。匈牙利的「信心教會」，1979 年成立，當時還在共產政權，由 7 個會友發展成 5 萬人的教會。
 - c. 非洲：在奈及利亞，由從前是擔任流體力學教授的阿迪波亞牧師，帶領「救贖教會網絡」，在一條高速公路旁邊，建了一座四面通風、只有屋頂及柱子的建築物，長一公里、寬半公里，可容納 50 萬人在那裡聚會。
 - d. 亞洲：是韓國的趙鏞基牧師帶領的汝矣島教會，號稱有 75 萬會友。另外在印尼、新加坡都有大型的城市教會興起，每次有上萬人聚會。
 - e. 澳洲：過去五年在澳洲天主教會的聚會人數顯著的滑落，但同時期靈恩派和福音派教會的聚會人數則強勁的增長。雪梨的靈恩派 Hillsong 教會每周吸引了一萬八千個崇拜者來參加他們有大樂團，舞臺燈光的戲劇型崇拜。他們所做的音樂詩歌，風行全世界的基督教圈子。

三. 拉丁美洲

在宗教分佈圖上，中南美洲是個基督教化的地區，且信徒人數〔包括天主教〕的比例為 93%，共有 3 億 8700 萬信徒，可是大多數信徒都沒有真正的信仰；因為天主教是在西班牙及葡萄牙殖民統治時期傳入，到今天，天主教與基督教的比例大約為 79.2% 及 12.4%，這些蒙了恩典的中南美洲教會，已開展了海外福音工作，差派了約四千名宣教士，其中以巴西、哥斯大黎加差出的宣教士數目最多。

1. **急速成長**：過去這個世紀以來，五旬節和靈恩派在拉丁美洲的信徒成長快速，1900 年只有 30 萬基督徒，到了 2010 年劇增到 1 億 5690 萬人，佔拉丁美洲總人口的 13%。光是在巴西的神召會，就有 1200 萬成員。這 40 年來成倍數的成長：1) 1970 年，1260 萬；2) 1980 年，2100 萬；3) 1990 年，4600 萬；4) 2000 年，9000 萬；5) 2010 年，1 億 5669 萬。
2. **五旬節化**：拉丁美洲原是天主教國家，但人們的信仰多半是掛名的，並不很認真。當社會的不公及經濟的欺壓導致貧苦大眾的痛苦及掙扎時，一般傳統教會卻無能為力幫助他們解決問題，年青一代發現教會所持的神學觀與敬虔的外表，與他們每日所面對的痛苦及衝擊相隔千里，但五旬節的聖靈更新卻使他們的生命真實地起了變化，貧窮的拉丁美洲學會了節制、自信和簡樸，使他們蒙神的恩典和祝福，環境漸漸改善，生活品質也提高了。

四. 非洲

非洲的五旬節運動增長最快，特別吸引青年人、城市人，本土牧者將北美的教導處境化，對應本土人的需要。當他們得著復興後，他們也懷著把福音傳到地極的使命，例如尼日利亞，該國在 1970 年代經歷復興，福音不僅在國內傳，也傳到國外，在倫敦有一間尼日利亞人的教會有一萬名會眾，是英國最大的教會，英國自十九世紀後從沒出現過如此的增長。有人說，非洲基督教已經「五旬節化」。非洲傳道熱愛到世界各地建立網絡，促進新的國際主義，這是值得研究的題目。

1. **急速成長**：根據宣教統計學者巴瑞特所作的記錄顯示，非洲的基督徒人口從 1900 年的 800 萬人〔佔 8-9%〕，爆增為 2000 年的 3 億 3500 萬人〔佔 45%〕。
2. **布永康**：非洲信主的人數大增，最有貢獻的是五旬節的傳道人布永康，他是當代五旬節派最出色的佈道家之一，有「火焰佈道家」之稱，他在非洲福音工作的規模和果效可謂盛況空前，上千萬人歸主，包括奈及利亞、獅子山、利比亞等。他在 1940 年生於德國五旬節信仰的教牧家庭，布永康 9 歲時就將自己奉獻給神，青少年時期即領受宣教的異象，從福音派的威爾斯聖經學院畢業後回到德國牧會七年，旋前往南非展開宣教工作。一天在賴索托的一座小山丘上，上帝讓他看到一個異象：整個非洲大陸從東到西、從南到北都被耶穌的寶血洗淨。這個異象深刻影響他往後的事奉，之後布永康及其佈道團旅行非洲各地舉辦佈道會，在其佈道會中常見大批群眾決志，並有神蹟奇事伴隨，許多人病得醫治、被鬼附的得釋放，甚至有死人復活的見證。聚會中可見到猶如五旬節一般全場會眾同時被聖靈充滿說方言的壯觀畫面。

3. **大收割**：過去三十多年，布永康在非洲和世界各地舉辦許多的大型佈道會，從 1995 至 2000 年的 63 場大型佈道會中，計有 1000 萬人決志信主，並歸入當地教會，從 2000 年至 2006 年，他和他的佈道團隊又帶領 4200 萬人信主。自 2000 年起，布永康和他的團隊訂立目標，期望透過在非洲和世界各地舉辦大型聚會，十年內為主收割 1 億靈魂。目前非洲福音的火四處蔓延，過去是伊斯蘭教的奈及利亞，現今基督徒已佔全國 1 億 3700 萬人口的 45% 以上。

五. 亞洲

全球五大洲，以亞洲人口最多，但基督徒比率卻最低。亞洲人口 34 億 5 千萬，占全球人口一半，基督徒人數 3 億 1 千萬，約佔總人口的 8.5%，但比起 1900 年的 2.3%，已是成長不少。另一方面，東亞的一些國家如新加坡、韓國、台灣、馬來西亞、日本等地，經濟發達，宗教自由度較大，教會增長迅速，漸漸由過去宣教士輸入國，變成宣教士輸出國。在經濟躍進的同時，有專家預計亞洲將成為全球擁有最多基督教信徒的地方之一，在未來 30 年將趕超歐洲。

1. **中國**：1950 年時，只有不到 100 萬基督徒，現至官方稱基督徒約有 5000 萬，但美國國務院估計約有 1 億。中國基督教未來將會「五旬節化」，從 1980 年代開始，復興的火開始在中國點燃，有神蹟奇事隨著，至今仍未停息。
2. **新加坡**：新加坡教會於 1980 年起，就急速成長，全國超過三分之一的大學生自稱基督徒，教會在新加坡社會具有極大的影響力，現有 20% 的基督徒人口。
3. **韓國**：韓國原是佛教國家，1907 年，在平壤發生大復興，復興延至 1910 年，有好幾萬人信主。一百年後，韓國政府公佈資料顯示，全國人口信奉佛教佔 22.8%，但基督教〔含天主教〕卻超過 28.3%，歷史上少有像南韓在短時間內便深刻的基督化。今日，全世界五十個超級大教會半數位在南韓，單在漢城就有十個，會友人數最少有三萬人。成功的因素在於：動力十足的靈恩聖靈信息充滿在許多原本保守或激烈敵擋靈恩更新的傳統宗派中，最強調靈恩的是長老會，佔全韓基督徒人口的 62%。很多韓國教會已接納五旬宗的信仰和敬拜模式，五旬宗和靈恩運動已站穩腳步。研究指出，今日在亞洲的教會，至少有三分之一的基督徒稱為五旬宗或靈恩教會，而且比例正穩定增長中。
4. **印尼**：1965 年，帝汶的一個教會經歷五旬節聖靈降臨，不僅說各種的方言，並且有深刻的認罪悔改，他們隨後去傳福音，有神蹟奇事隨著他們。聖靈的復興一直沒有停止，至今在人口 2 億 3000 萬的回教國家，已有 10% 的基督徒，超過一半為靈恩派。但在傳福音的過程，不免受到逼迫。
5. **印度**：印度東北數省基督徒比例都在 50% 以上，全國有 3% 的基督徒，除了古老或傳統宗派之外，在 1990 年後，五旬宗的家庭教會也急速成長。
6. **尼泊爾**：十年前只有幾百位基督徒，現有 2000 間教會，超過 30 萬人信主。
7. **菲律賓**：自教皇若望 23 世在梵諦岡大會為聖靈澆灌禱告，被天主教靈恩運動人士認為是靈恩更新運動的開始，也是先知性的宣告。菲律賓是天主教國家，其天主教靈恩派的「神的大能運動 El Shaddai Movement」約有 800 萬會眾。